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LEIA COM ATENGAO AS INSTRUGOES ABAIXO.

Ao receber este caderno, verifique se ele contém setenta e cinco itens, correspondentes as provas escritas objetivas,
corretamente ordenados de 1 a 75, e dez temas referentes a prova escrita discursiva — devendo seu texto ser escrito
com base unicamente no tema sorteado —, acompanhada de espago pararascunho.

Quando autorizado pelo aplicador, no momento da identificacdo, escreva, no espaco apropriado da folha de respostas, com a sua
caligrafia usual, a seguinte frase:

A delicadeza é a chave com a qual podemos abrir todas as portas.

Caso o caderno esteja incompleto ou tenha qualquer defeito, ou haja divergéncia quanto ao cargo ou sigla do cargo, registrados
nessa capa, no rodapé de cada pagina numerada deste caderno, na folha de respostas e na folha de texto definitivo da prova
escrita discursiva, solicite ao aplicador mais proximo que tome as providéncias cabiveis, pois ndo serdo aceitas reclamagoes
posteriores.

Nao serado distribuidas folhas suplementares para rascunho nem para texto definitivo.

Nao utilize lapis, lapiseira (grafite), borracha e(ou) qualquer material de consulta que nao seja fornecido pelo CESPE/UnB.

N&o se comunique com outros candidatos nem se levante sem autorizagao de um aplicador.

Nos itens das provas objetivas, recomenda-se ndo marcar ao acaso: cada item cuja resposta divirja do gabarito oficial definitivo
recebera pontuagao negativa, conforme consta em edital.

A duracao das provas € de quatro horas e trinta minutos, ja incluido o tempo destinado a identificagdo — que sera feita no
decorrer das provas —, ao preenchimento da folha de respostas e a transcrigao do texto definitivo da prova escrita discursiva para
afolha de texto definitivo.

Vocé devera permanecer obrigatoriamente em sala por, no minimo, uma hora apds o inicio das provas e podera levar este
caderno de provas somente no decurso dos ultimos quinze minutos anteriores ao horario determinado para o término das
provas.

Ao terminar as provas, chame aplicador mais proximo, devolva-lhe a sua folha de respostas e a sua folha de texto definitivo da
prova escrita discursiva e deixe o local de provas.

Adesobediéncia a qualquer uma das determinagdes constantes no presente caderno, na folha de respostas ou na folha de texto
definitivo da prova escrita discursiva podera implicar a anulagdo das suas provas.

AGENDA (datas provaveis)

v

Vv

27/1/2009, apods as 19 h (horario de Brasilia) — Gabaritos oficiais preliminares das provas escritas objetivas: Internet —
www.cespe.unb.br.

28 e 29/1/2009 — Recursos (provas escritas objetivas): exclusivamente no Sistema Eletrénico de Interposicdo de Recurso,
Internet, mediante instru¢des e formularios que estaréo disponiveis nesse sistema.

25/2/2009 — Resultado final das provas escritas objetivas, resultado provisoério da prova escrita discursiva e convocagao para a
prova oral (todos os cargos de Tecnologista) e para a defesa publica de memorial (cargos de Tecnologista Pleno 2, 3 e Sénior):
Diario Oficial da Uniéo e Internet.

26 e 27/2/2009 — Recursos (prova escrita discursiva): exclusivamente no Sistema Eletrénico de Interposicdo de Recurso,
Internet, mediante instru¢des e formularios que estarao disponiveis nesse sistema.

7 e 8/3/2009 — Realizagdo da prova oral e defesa publica de memorial.

OBSERVAGOES

Nao serao objeto de conhecimento recursos em desacordo com o item 12 do Edital n.° 2/2008, de 18/8/2008.
Informacdes adicionais: telefone 0(XX) 61 3448-0100; Internet—www.cespe.unb.br. cespbel iz
E permitida a reprodugdo deste material apenas para fins didaticos, desde que citada a fonte. 3Em‘,EMB,,,M,@'MH




*  Deacordo com o comando a que cada um dos itens de 1 a 75 se refira, marque, na folha de respostas, para cada item: o campo
designado com o codigo C, caso julgue o item CERTO); ou o campo designado com o c6digo E, caso julgue o item ERRADO.
A auséncia de marcacgdo ou a marcagéo de ambos os campos nio serdo apenadas, ou seja, ndo receberdo pontuagdo negativa. Para
as devidas marcagdes, use a folha de respostas, inico documento valido para a corre¢do das suas provas.

e Nos itens que avaliam Nocdes de Informatica, a menos que seja explicitamente informado o contrario, considere que: todos os
programas mencionados estdo em configuragdo-padrdo, em portugués; o mouse esta configurado para pessoas destras; expressdes
como clicar, clique simples e clique duplo referem-se a cliques com o boto esquerdo do mouse; teclar corresponde a operagio
de pressionar uma tecla e, rapidamente, libera-la, acionando-a apenas uma vez. Considere também que nfo ha restricdes de
protecdo, de funcionamento e de uso em relagdo aos programas, arquivos, diretorios, recursos e equipamentos mencionados.

CONHECIMENTOS BASICOS

1 Creio que ha evidéncia contundente em favor do
argumento de que os investimentos publicos em pesquisa
cientifica t€m tido um retorno bastante compensador em

+ termos da utilizagdo para o bem-estar social dos progressos
cientificos obtidos. Por outro lado, creio também que se
pode questionar, ndo somente quanto a aplicacdo de

7 conhecimentos cientificos com finalidades destrutivas ou
nocivas a humanidade e a natureza, mas também quanto a
distribuigdo desses beneficios entre diferentes setores da sociedade.

10 E claro que se deve esperar que os beneficios
derivados do progresso tecnoldgico sejam principalmente
canalizados para os paises mais desenvolvidos, que, com

13 maior capacidade técnica e econdmica, mais investem na
pesquisa cientifica e, consequentemente, se mantém na
lideranga do progresso tecnologico de fronteira.

16 Entretanto, pode-se constatar que, até dentro de uma
mesma nagao, os beneficios do processo néo sdo distribuidos
de maneira mais ou menos equitativa. Em certos casos, essa

19 distribui¢do torna-se mesmo bastante injusta, com uma
grande acumulagdo de beneficios para pequenos setores
sociais, em detrimento da grande maioria da populagéo.

Samuel Macdowell. Responsabilidade social
dos cientistas. /n: Estudos Avangados, vol. 2, n.° 3,
Sdo Paulo, set.-dez./1988 (com adaptagdes).

Julgue os itens de 1 a 5, arespeito da organizacdo das ideias e das
estruturas linguisticas do texto acima.

1 A substituicdo de “que ha” (0.1) por haver preservaria a
coeréncia entre os argumentos do texto e respeitaria as regras
gramaticais da lingua portuguesa, normatizadoras de
documentos oficiais, com a vantagem de evitar duas
ocorréncias da conjung&o “que” no mesmo periodo sintatico.

2 Ao se empregar a indeterminagdo do sujeito em “se pode
questionar” (0.5-6), é possivel incluir, na argumentacdo do
texto, qualquer pessoa no universo daquelas que questionam,
esperam e constatam.

3 As ocorréncias de crase em “a aplicacdo” (0.6) e
“a humanidade e a natureza” (0.8) justificam-se pelo uso
obrigatério da preposicdo a nos complementos de
“questionar” (0.6).

4  Depreende-se da argumentagdo do texto que as razdes para
“os beneficios derivados do progresso tecnolégico” ((.10-11)
ndo chegarem aos paises menos desenvolvidos, nem a
maioria pobre da populagdo, nio sdo cientificas, mas
politicas, pois ndo hd interesse em diminuir as desigualdades
sociais.

5 O emprego das virgulas no ultimo periodo sintatico do texto
mostra que a circunstancia expressa por “com uma grande
acumulacdo de beneficios para pequenos setores sociais”
(0.19-21) pode ser deslocada tanto para antes de “essa
distribuigdo” (0.18-19) quanto para depois de “populagdo”
(0.21), sem prejudicar a coeréncia entre os argumentos.

1 As fall approaches Mars’ northern plains, NASA’s
Phoenix Lander is busy digging into the Red Planet’s soil
and scooping it into its onboard science laboratories for

+ analysis. Over the past two weeks, Phoenix’s nearly 2.4-
meter-long (8 feet) arm moved a rock, nicknamed
“Headless”, about 0.4 meters (16 inches), and snapped an

7 image of the rock with its camera. Then, the robotic arm
scraped the soil underneath the rock and delivered a few
teaspoonfuls of soil onto the lander’s optical and atomic-

10 force microscopes. These microscopes are part of Phoenix’s
Microscopy, Electrochemistry and Conductivity Analyzer
(MECA). Scientists are conducting preliminary analysis of

13 this soil, nicknamed “Galloping Hessian”. The soil piqued
their interest because it may contain a high concentration of
salts, said Diana Blaney, a scientist on the Phoenix mission

16 with NASA’s Jet Propulsion Laboratory, Pasadena, Calif.

Internet: <www.sciencedaily.com> (adapted)
Based on the text above, judge the following items.
6 As autumn comes closer in Mars flat lands, Nasa’s Phoenix
Lander is engaged in making holes in its ground.

7 It took Phoenix more than two weeks to push “Headless”
(0.6) about 16 inches.

8 Phoenix can perform at least three different tasks.
9  “Galloping Hessian” ({.13) loam should be rich in salt.
10 Inthetext, “snapped” (.6) means took a quick photograph.
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Considerando a fungdo y = f(x) = x> — 5x + 6, em um sistema de

coordenadas cartesianas ortogonais xOy, julgue os itens que se
seguem.

11 A reta tangente ao grafico de fno ponto de abcissa x = -1 forma
com os eixos coordenados um tridngulo de area superior a
2 unidades de area.

12 Se P, = (x;, 0), P, = (x,, 0), em que x, < x, s@o as raizes da
equago f(x) = 0 e se P,= (x,, ,) € 0 ponto de minimo do grafico
de £, entdo o volume do cone circular reto que tem o comprimento
do segmento P,P, como didmetro da base e cuja altura € |y,| é

superior a 1_16 unidade de volume.

13 Se g(x) = €', entdo o grafico da funcdo 4 (x) = f(g(x)) intercepta
o eixo Ox nos pontos de abcissas x; =In2 e x, = In3.

11
14 Considerando A = [0 01 e definindo B =f(A) = A* - 5A + 6],
em que I ¢ a matriz identidade 2 x 2, nesse caso, a equagéo

X a

matricial BX=C,emque X = | [e C = At tem solu¢do unica,
y

para cada matriz coluna constante real C.

15 Considerando Z = conjunto dos numeros inteiros,
A={peZ:-100 < p <100} e Y = A x A o produto cartesiano
de A por A, e escolhendo-se ao acaso um elemento (p, q)
do conjunto Y, a probabilidade de ele ndo estar no conjunto
T = {(x, y) € R*: f(x) <y < 100} serd inferior a 0,45.

Antigamente, as pessoas acreditavam que no reino das
estrelas e dos planetas as leis eram diferentes das leis na Terra. Diziam
que a gravidade terrestre so atuava na Terra e a gravidade celeste s
atuava no céu, e que as for¢as que agiam na Terra e no céu ndo se
relacionavam umas com a outras, ou seja, ndo havia qualquer relagdo
entre um planeta em 6rbita em torno do Sol e um objeto caindo de uma
certa altura aqui na Terra. Newton descobriu que esses dois fendmenos
sdo analogos. Hoje, um grande numero de observacdes pode ser
explicado por meio de suas leis.

Tendo o texto acima como referéncia inicial, julgue os itens que se
seguem.

16 Mesmo que a massa de um corpo seja a mesma na Terra e na Lua,
seu peso sera diferente nos dois lugares, ja que a aceleragéo
causada pela gravidade na Terra é diferente daquela causada pela
gravidade na Lua.

17 Mover uma pedra grande ¢ mais dificil que mover uma pedra
pequena de mesma densidade porque, se ambas estdo em repouso,
a quantidade de movimento da pedra grande ¢ maior.

18 O fato de o indice de refracdo do ar mudar com a temperatura esta
relacionado com o fendmeno de cintilagdo das estrelas. Em
consequéncia da turbuléncia da atmosfera, a posicdo da estrela
parece mudar ligeiramente com o tempo, o que faz a sua
imagem cintilar.

19 Particulas vindas do espago estdo constantemente chegando a
Terra. Essas particulas sdo desviadas pelo campo magnético da
Terra, pois as linhas de campo magnético convergindo para a
regido do equador faz que as particulas sejam refletidas na direcéo
dos polos.

20 Considerando que uma estrela an branca possua 10’ m de raio e
2 x 10*® kg de massa, e que a constante de gravitagdo universal
sejaigual a 6,7 x 10""' N-m*kg 2 é correto concluir que o campo
gravitacional dessa estrela sera superior a 1,2 x 10° N/kg.
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Com relagdo a nogdes de informatica, julgue os itens que se seguem.

21

22

23

24

25

Ll

No Internet Explorer 6, ao se clicar o botdo -, inicia-se o carregamento da pagina da Web que esta definida como pagina

inicial do referido navegador. Ao se clicar o botdo “" | éiniciado o programa Outlook, que permite que o usuario receba e envie

mensagens de correio eletronico.
No Word 2003, o botdo L permite remover a selecdo de um trecho de texto em um documento ativo, colocando-a na area de

A s . Ez . . ~ . , N
transferéncia; o botdo permite copiar a selecdo de um trecho de texto em um documento ativo para a area de transferéncia;

<

e o botdo permite inserir o conteudo da area de transferéncia no ponto de insercéo, substituindo o que estiver selecionado

em um documento ativo.

No Word 2003, caso um trecho de texto esteja selecionado, e ndo esteja sublinhado nem formatado em italico, ao se clicar o

i S

botdo , sera aplicado italico a esse trecho de texto, e, ao se clicar, em seguida, o botdo = | esse trecho serd sublinhado. Se,

apos essas operagdes, o botdo " for novamente clicado, a formatagdo em italico sera desfeita, mas o trecho permanecera

sublinhado.

Considere que a figura a seguir mostre parte de uma planilha que esteja sendo editada no Excel 2003 e que contenha apenas dados

numéricos compostos por niimeros inteiros.

e LI B —
W]
D

Nessa situacdo, apos a execugdo da seguinte sequéncia de agdes, a célula D1 ird conter valor numérico correspondente ao nimero

. , .. . E
6: clicar a célula D1; digitar =soma(A1:C1) e, em seguida, teclar .

No Windows Explorer do Windows XP, caso haja uma pasta denominada Capitulo, localizada dentro de uma pasta denominada

Livro, € 0s arquivos da pasta Livro estejam sendo listados na tela do computador, ao se clicar o botdo , passara a ser exibido

o conteudo da pasta Capitulo.
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CONHECIMENTOS ESPECIFICOS

éﬁ § — o ‘E g "g n 5 =y
c
- NI REHEHAEEHE
Aplicagédo \ Caracteristica "g ® n 5 s o $ % 5 o 8 5 > T
A H BB EE

§ s Ol w %)
ATM Sim [Sim [Sim [Nao [Nao |Sim [Nao [Nao [Nao [Nao [Nao [Nao [Nao [Nao
CITAT Sim [Sim [Sim [Sim [Sim [Sim [Sim [Sim [Sim [Sim [Sim [Sim [Sim [Sim
COLLAB Nao [Nao [Nao [Nao [Nao |Sim JSim [Nao [Nao |Sim [Sim [Nao [Nao [Nao
EGROUP Sim [Sim [Sim [Sim [Sim [Sim [Nao [Sim [Sim [Sim [Sim [Sim [Sim [Sim
GRP-OFFICE Sim [oim [oim [NZ0 [oim [oim [NZ0 [NZo [oim [oim foim [oim [oim foim
HRD Sim [Nao [Sim [Nao [Nao [Sim [Nao [Sim JSim [Sim [Sim [Sim [Nao [Sim
GROUOOF_F Sim [Sim [Sim [Nao [Sim [Sim [Nao [Nao [Sim [Sim JSim [Sim [Nao [Sim
IBN Sim [Sim [Sim [Sim [Sim [Sim [Sim [Sim [Sim [Sim [Sim [Sim [Nao [Sim
KRK Nao [Nao [Nao [Nao [Nao [Nao |Sim [Nao [Nao [Nao [Sim [Nao [Nao [Nao
KLB Sim [Sim [Sim [Sim [Sim [Sim [Nao [Nao [Sim [Sim [Nao [Sim [Sim [Nao
‘OPENXC Sim [oim [oim [oim [oim [oim [NZo [oim [oim [oim [oim [oim [oim [oim
OPENGRP Sim [Sim [Sim [Nao [Nao [Nao |Sim [Nao [Nao [Nao [Nao |Sim |Nao [Nao
PHPGRP Nao [Nao [Nao [Nao [Nao [Sim |Sim [Nao [Sim [Nao [Nao [Sim [Nao [Nao
SIMPLEGRP Sim [Sim [Sim [Sim [Sim [Sim [Sim [Nao [Sim [Sim [Sim [Sim [Sim [Sim
TMWORK Nao [Sim [Nao [Nao [Sim [Sim [Nao [Nao [Sim [Nao [Nao [Sim [Nao [Nao
ZRF Sim [Sim [Sim |Sim [Nao [Nao [Nao |[Nao [Nao |[Sim [Nao [Nao |Sim [Sim
7MB Sim [Sim [Sim [Nao [Sim [Sim [Sim [Nao [Sim [Sim [Sim [Sim [Sim [Sim

Internet:<en.wikipedia.org>

Considerando a tabela acima, que apresenta algumas caracteristicas de aplicagdes de codigo aberto que suportam trabalho colaborativo,

julgue os itens seguintes, acerca das caracteristicas de desenvolvimento de sistemas de workflow, colaborativos, em ambiente aberto

e linguagens de programacéo.

26 Maior emprego de servigos e(ou) protocolos, como SMTP e Postfix, estara presente na aplicagdo PHPGRP que junto & aplicacéo

ATM.

27 Os formatos iCal e(ou) xCal apresentam maior potencial de emprego na aplicagdo OPENGRP que na aplicagio TMWORK.

28 O toolkit ClamAV é um componente de sofiware que possui maior chance de ser usado pela equipe que desenvolve as aplicagdes

SIMPLEGRP e ZMB, que pelas equipes que desenvolvem as aplicagdes HRD e COLLAB.

29 Ouso de técnicas de deteccdo de conteudos embasadas em redes bayesianas, blacklists, online-databases, frameworks e servigos

como sender policy framework e distributed checksum clearinghouse ¢ mais comum junto aos desenvolvedores e administradores

de sistemas embasados na aplicagdo ZRF que na aplicagdo KLB.
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) eGroupWare 1.4 demo [Gestor de noticias] - Mozilla Firefox -(Of x|
Aquvo  Editar  Ewbr  Histonco  Favertos  Feramenlas  Apda

2N R ~ P
@ - n..? - &_‘“ I_L'“ E‘ httpe//demo. egroupware-server, orglegw-1 4/index. phpTmenu: | * - [ [GJ' F

1 Getting Started

|
|
|
|
|
I
arip
i
|

|
| hitp: //demo.egroupiare|server. osg/egue 1.4/ addressbookindex php

E — F -

Internet:<demo.egroupware-server.org>

A figura acima apresenta elementos da interface web de uma suite de aplicativos de apoio ao trabalho colaborativo. Nessa figura, se
destacam os aplicativos acessiveis a partir de cliques como o mouse nas regides demarcadas de A a H, os quais séo usados por uma
organizag#o para apoio a coordenacéo de atividades realizadas por varios de seus colaboradores. A partir da figura e das informacdes

apresentadas, julgue os proximos itens, a respeito dos conceitos de desenvolvimento de aplica¢des colaborativas.

30

3

32

33

3

35

Considere que, apos receber, de um cliente, solicitacdo de auxilio para a configuragdo de aplicativo desenvolvido pela
organizagdo, o gerente geral de projetos tenha decidido atribuir a um dos seus colaboradores técnicos a responsabilidade por
prestar esse auxilio, cuja duragdo estimada é de cerca de duas horas. Nessa situag@o, entre as regides demarcadas na figura, a mais
indicada para registrar e acompanhar o atendimento dessa solicitacdo é a A.

Visando melhor acompanhamento e analise do tempo individual despendido na execugéo de varias atividades durante o seu
horério de trabalho, um colaborador dessa organizacéo devera fazer uso do aplicativo acessivel por meio da regido D.

Considere que, entre a centena de atendentes que atuam no bird de servigos dessa organizag@o, um deles acaba de descobrir uma
nova forma de solucionar problemas de mau funcionamento relacionados ao uso de produtos de sofiware fornecidos pela
organizagdo. Nessa situagdo, esse atendente devera fazer o registro permanente dessa informagdo por meio do aplicativo
disponivel na regido G.

Considere que os varios desenvolvedores de sofiware dessa organizagdo continuamente troquem informagdes acerca de variados
temas relacionados as atividades e projetos de software, usando para isso uma combinag@o de correio eletronico, conversas
telefonicas e reunides. Considere, ainda, que o gerente de desenvolvimento da organizacdo decida motivar os seus
desenvolvedores a criar bases de hipertexto colaborativo para registrar os resultados dessas discussdes na forma de padrdes de
trabalho colaborativo, relatorios técnicos etc. Nessa situagdo, o aplicativo mais indicado para suporte ao registro dessa
informagdes ¢ o delimitado pela regido C.

Considere que, no momento da captura da interface apresentada na figura, o ponteiro do mouse encontrava-se sobre a regido B.
Nessa situagdo, caso se aplique um clique sobre essa regido, o navegador em uso estabelecera uma conexdo TCP (socket) com
a porta 80 da maquina cujo endereco de dominio € demo.egroupware-server.org € enviard, através dessa conexio, um
pedido HTTP empregando o método GET, cuja URI € /egw-1.4/addressbook/index.php. Entre uma das informagdes
enviadas nesse pedido HTTP, encontra-se uma linha iniciada com User-Agent :, e que também contém a cadeia de caracteres

Mozzila.

Considere que as respostas HTTP foram enviadas ao browser do usuario pelo servidor localizado no enderego
demo.egroupware-server.org, € que essas informacdes foram usadas para construir a interface apresentada na figura.
Supondo que o browser do usuario ndo interprete folhas de estilo XML, entdo, acerca dessas respostas, € correto afirmar que: em
pelo menos uma, o valor do atributo Content-Type foi text/html; em varias, o valor do atributo Content-Type estava
presente e iniciava-se com image; em vdrias, a primeira linha da resposta continha os caracteres HTTP/1.1 200 OK;¢€ possivel
que, em algumas delas, a primeira linha da resposta continha a cadeia de caracteres 30.
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Texto I — para os itens de 36 a 64

Redes de petri sdo um formalismo para a especificagio e simulagéo de transi¢cdes de estado que
ocorrem em sistemas paralelos ou concorrentes, como € o caso em sistemas de workflow. A figura a
seguir apresenta um modelo visual de uma rede de petri que representa um pequeno workflow
denominado Produtor-Consumidor. Na representaggo visual de umarede de petri, os circulos séo lugares
(place), os retangulos sdo transigdes (transition) e as setas direcionadas sdo arcos (arc). Nos arcos,a ™
direcdo IN representa um arco originado de um lugar e que aponta para uma transi¢do, enquanto que a
dire¢do OUT representa um arco originado de uma transi¢do que aponta para um lugar. Uma vez que
um modelo de uma rede de petri é construido, fokens ou fichas circulam dentro da rede realizando
transi¢des conforme as regras estabelecidas. No modelo ao lado pode-se afirmar que a transi¢do TO €

imediatamente alcangavel a partir dos lugares PO e P7, T3 a partir de P1 e T4 a partir de P2.

A fim de manipular essas representagdes de workflows, uma organizagdo desenvolveu um modelo de informagdes de um
sistema de workflow embasado em redes de petri, implementado usando o SGBD MySQL. Esse modelo, apresentado na figura a seguir,
foi desenvolvido usando a ferramenta MySQL Workbench, sucessora da ferramenta DB Designer. Suponha a existéncia de um banco

de dados denominado workflow, implementado em um SGBD MySQL.

1 token ¥ — place v ] arc w
workflow_id SMALLINTIE) workflow_id SMALLINT(S) workflow_id SMALLINT(S)
case_id INTY10) place. id SMALLINT(S) transition_id SMALLINT(S)
token_id SMALLIMT(S) » place,_typs CHAR(L) place_id SMALLINT(S)

@ place_id SMALLIMT(S) & place_name VARCHAR(ED) direction CHAR(S)

0= & conbext WARCHAR(ZSS) 20— |, Hlace desc TEXT < arc_type VARCHAR(1O)
jw:rakfsljw_icl SMALLINT(S) - s " crested dat DATETINE o d::t: oaerme

% enabled_date DATETIME & created_user YARCHAR(LE) -

case_jd INT{10} @ cancelled_date DATETIME PO R 0= created_user VARCHAR(16)
@ context WARCHAR{ZSS) m » consured_date DATETIME -y revised:user VARCHAR(16) @ revised_date DATETIME
% case_status CHAR(Z) > > W revised_user WARCHAR(16)
& start_date DATETIME ; : | v
& end_date DATETIME v PRIMARY
& created_date DATETIME ’—q place_id
@ created_user YARCHARIL1E) g 3 workflow - l;rka:rs;:oslll_;: ”
o revised_date DATETIME workflows_id SMALLINT(S fk;jace . |
G revised_user VARCHAR(1E) 4 workflow_name VARCHAR(ED) _
= < workflow_desc TEXT 4
& o start_task_id VARCHARI4D) -lj
@ is_valid CHARIL) +
L ® workflow_errars TEXT n j transition v
j workitem L e start_date DATE i workflow_id SMALLINT(S)
workflow_id SMALLIMT(E) @ end_date DATE transition_id SMALLINT(S)
rase_id INT{10) * created_date DATETIME & transition_name YARCHAR(E0)
workitern_id SMALLINT(S) 4 created_user YARCHAR(16) o< @ transition_desc TEXT
@ transition_id SMALLIMT{S) * revised_date DATETIME & transition_trigger VARCHAR(4)
 task_id YARCHAR40) & rewised_user VARCHAR{16]) % time_limit SMALLINT(S)
& transition_trigoer YARCHAR(H) e & bask,_id VARCHAR(40)
| @ context YARCHAR(255) N . @role_id VARCHAR(18)
"7 % warkitem_status CHAR(Z) & created_date DATETIME
» enabled_date DATETIME 4 created_user VARCHAR{1E)
& cancelled_date DATETIME # revised_date DATETIME
& Finished_date DATETIME @ revised_user WARCHAR(1E)
% deadline DATETIME L
& role_id WARCHAR{ 16
@ user_id YARCHAR(1A)

Internet: <www.radicore.com> (com adaptagdes).

A partir das informagdes apresentadas no texto I, julgue os itens de 36 a 39 acerca dos conceitos de sistemas de workflow.

36 Para que um registro de wor ki t empossa estar presente no banco de dados, devera existir pelo menos um registro nas tabelas

transition,case etoken.
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37

38

39

Um registro especifico de t oken podera estar associado, em um determinado instante de tempo, a mais de um registro de pl ace
durante a sua existéncia.

Ascolunas cr eat ed_dat e, presentes nas tabelaswor kf | ow,t r ansi ti on,ar ¢, pl ace ecase, sdo capazes de armazenar datas
e horarios com preciséo de fragdes de segundos, que podem ser manipuladas com fungdes de manipulago de data e hora presentes
na versdo de SQL interpretada pelo SGBD MySQL, tais como HOUR() e DATE() .

O tipo de dados SMALLI NT, usado em varias colunas do modelo descrito no texto I, armazena digitos inteiros com 2 bytes e sem
sinal.

Texto II — para os itens 40 a 56

Considere que durante o desenvolvimento do modelo de dados do sistema de workflow no texto I tenha sido criado o script

SQL apresentado abaixo.

CREATE SCHEMA workflow:

USE workflowr:

CREATE TABLE IF HOT EXISTS workflow.workflow (
workflow id SMALLTHT(53) UHSIGHED HOT HULL DEFAULT '0' ,
workflow name VARCHAR(80) HOT HULL DEFAULT '' .,
PRIMARY KEY (workflow id) )

EHGIHE = InnoDB:

CREATE TABLE IF HOT EXISTS workflow.place {
workflow id SMALLTHT({5) UHSIGHED HOT HULL DEFAULT '0' ,
place id SMALLTINT(5) UNSIGHED HOT HULL DEFAULT 'D' ,
place name VARCHAR(80) HOT WULL DEFAULT '' .,

12 PRIMARY KEY (workflow id, place id) ,

13 COHSTRATHT fk wf id 1 FOREIGH EEY (workflow id )

14 REFEREHCES workflow.workflow (workflow id })

15 ENGIHE = InnoDB:

16 CREATE TABLE IF HOT EXISTS workflow.transitiom {

17 workflow id SMALLINT(53) UHSIGHED HOT HULL DEFAULT '0' ,

18 transition id SMALLTHT{5) UHSIGHED HOT HULL DEFAULT 'D' ,

19 transition name VARCHAR(&0) HOT HULL DEFAULT '' ,

20 PRIMARY KEY (workflow id, transition id) ,

21 COHSTRATHT fk wf id 2

22 FOREIGH EEY (workflow id )

23 REFEREHCES workflow.workflow (workflow id })

24 EHGIHE = InnoDB;

25 CREATE TABLE IF HOT EXISTS workfloar.arc |

26 workflow id SMALLINT(53) UHSIGHED HOT HULL DEFAULT '0' ,

27 transition id SMALLTHT{5) UHSIGHED HOT HULL DEFAULT 'D' ,

28 place id SMALLTINT(5) UNSIGHED HOT HULL DEFAULT 'D' ,

29 direction CHAR(3) HOT HULL DEFAULT '' ,

30 PRIMARY KEY (workflow id, transition id, place id, direction) ,

31 COHSTRATHT fk transition id 1

D0 =] O K Wk

[
(=

32 FOREIGH KEY (workflow id , transition id )

33 REFERENCES workflow.transition (workflow id , transition id ),
34 COHSTRAINT fk place id 1

35 FOREIGH EEY (workflow id , place id }

36 REFERENCES workflow.place (workflow id , place id })

37 EHGIHNE = InnoDBE:

Julgue os itens a seguir, acerca do comportamento da aplicag@o apresentada no texto II.

40

Ly

42

43

Considere que, usando-se o cliente de linha de comando do MySQL, tenha sido executada a seguinte seqiiéncia de comandos:
use information_schemn; select count(*) fromtables where table_schema = 'information_schens'

or true;obtendo o valor35 comoresultado da consulta;sour ce <scri pt.sql >; ,emque<scri pt_sql >éonomecompleto
do arquivo de script, contento o texto 11, obtendo sucesso pleno na execugéo do script. Nessa situagéio, ao se executar novamente
a primeira seqiiéncia de comandos, é correto afirmar que se obtera como resposta o valor 39.

Considere que, apds a execugdo bem sucedida do script do texto I1, tenha sido executada a seguinte seqiiéncia de comandos: use
i nformati on_schemn; select * fromtable_constraints where table_schema = 'workfl ow ;. Nesse caso,
a referida execucdo serd bem sucedida, independentemente do estado anterior do SGBD, e o resultado da consulta contera 8
tuplas, e em algumas dessas tuplas aparecerdo os valores fk_wf_id_2, fk_transition_id_1, fk_place_id_1 e
fk_wf_id_1.

O comando sour ce <script.sql >;,emque<scri pt_sql >¢éum nome de arquivo de script SQL, ¢ um comando padréo da
linguagem SQL.

Caso todas as ocorréncias da expressdo ENG NE = | nnoDBno script fossem substituidas por ENG NE = Myl SAM possivelmente
ficaria reduzido o desempenho futuro das consultas e atualiza¢des realizadas no banco de dados, mas aumentaria a garantia de
integridade futura desse banco.
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Texto III — para os itens de 44 a 54

Considere que, apos a execug@o bem sucedida do script apresentado no texto I, um usuério precisou representar no banco de dados

workflow o modelo da rede de petri descrita no texto . Para isso, o modelo da rede da figura apresentado no texto I foi representado

com o script a seguir.

1 USE workflow;

2 IHSERT IHTO workflow (workflow id,workflow name) VALUES (1,'Produtor-Consumidor') :;

3 IHSERT IHTOD workflow VAIUES (2, 'Entrega de Encomendas'):;
4 INSERT IHTO transition (workflow id,transition id,transition name)} VALUES (1.,0,'TO0'});:
5 IHSERT IHTO transition VALUES {(1,3,'T3'):
6 IHSERT IHTO tran=sition VALUES {(1.,4,'T4'):
7 INSERT IHTO place {(workflow id,place id,place name} VALUES {(1,0,'PD'}:

8 IHSERT IHTOD place VALUES {1,1,'P1'});

9 THSERT IHTOD place VALUES {1,2,'P2'});

10 IHSERT IHTO place VALUES {1,7,'P?'}):

11 THSERT IHTO arc (workflow_id,transition id,place_ id,direction) VALUES (1,3,1,'IH'}:
12 IHSERT IHTO arc VALUES (1,4,2, ' IN'};
13 IHSERT INTO arc VALUES (1,0,7,'IH'}):;
14 TIHSERT INHTO arc VALUES {1,0,0,'0UT') :
15 IHSERT IHTO arc VALUES {(1,0,1,'0UT'}):;
16 IHSERT IHTO arc VALUES {(1,3,2,'0UT');
17 IHSERT IHTO arc VALUES (1,4,0,'0UT'):;

A partir dessas informagdes, julgue os itens seguintes.

44

45

46

47

48

Desconsiderando a linha 3, os comandos DML do script apresentado modelam adequadamente a rede apresentada na figura

apresentada no texto I, por meio das suas relagdes entre transi¢des, lugares e arcos.

A inversdo na ordem de execucfo dos comandos das linhas 4 a 5 nfo introduz erros na execucdo do script.

A inversdo na ordem de execug@o dos blocos de comandos A e B, em que A ¢é formado pelas linhas de 4 a 6, e B, pelas linhas de

7 a 10, ndo introduz erros na execucéo do script.

Os comandos apresentados nas linhas 12, 13 e 14 do script apresentado, isoladamente, poderiam ser executados antes dos

comandos apresentados nas linhas 10, 11 e 8, respectivamente.

A execugfo do comando SQL a seguir, imediatamente apos a execuc¢do bem sucedida do script apresentado no texto I e do script

apresentado acima, produzird um conjunto de resultados contendo 84 tuplas.

SELECT a.direction, a.transition_id, a.place_id

FROM arc AS a, transition ASt, place AS p

WHERE t.workflowid = p.workflow id AND a.transition_id = t.transition_id AND a.place_id =
p.place_id

ORDER BY a.direction;

UnB/CESPE - INPE

Cargo: Tecnologista da Carreira de Desenvolvimento Tecnolégico (TS09) — Classe: Tecnologista Pleno 1 Padrao | -8-




1 <?php

2 $host = "localhost:3306™;

3 Suser = "workflow user"™;

4 Spassword = "wflusr™;

L Sdatabase = "workflow™;

6 Sconn = mysql connect (Shost, Suser, Spassword)
7

g8

or die('Could not connect to the database; '.mysql_error());
mysql select db(S8database, Sconn)
9  or dIe('Could not select database; '.mysql_error());
10 Squery = "SELECT * FROM workflow™;
11 Sresult = mysql query(Squery):;
12 $num = mysql numrows(Sresult) ;
13 mysql_close();
14 2>
15 <html>
16 <head>

17 <titlerWorkflows</title>

18 < /head>

12 <body>

20 <HI1>Workflows</H1>

21 <table BORDER><TR><th>Id</th><th>Name</th></tr>

22 <?php

23 $i= 0,

24 while (8i < Snum) {

25 §id = mysql result({$result,§i, "workflow id™);

26 Sname = mysgl result($result,$i,"workflow name™) ;
27 echo "<TR><td>$id</td><td>Sname</td></tr>7;

28 Si++;

29 }

30 echo "</table>'";

31 ?>

32 </body>
33 «</html>

Considerando o script PhP acima, que executa sem erros em um ambiente adequadamente configurado, julgue os proximos itens acerca
dos conceitos de desenvolvimento de sistemas em plataforma PhP, MySQL e Web. Para a interpretacdo dos efeitos decorrentes da
execucgdo desse script PhP, considere que o mesmo seja executado sobre um banco de dados cujo estado € similar ao disponivel
imediatamente apds a execucdo bem sucedida dos scripts apresentados nos textos II e I11.

49

50
51

52
53
54

Em uma arquitetura de aplica¢@o web os comandos de script como o acima apresentado sdo usualmente interpretados dentro de
browsers web.

Durante a execugdo do script, a linha 27 sera interpretada duas vezes, e a linha 30, uma vez.

Independentemente da quantidade de registros nas tabelas do banco de dados, uma vez que a conex&o com o banco de dados seja
estabelecida com sucesso, o script gerara uma pagina HTML com uma tabela contendo duas colunas. Caso haja falha na conexéo
com o SGBD, nenhuma tabela sera apresentada.

Nas linhas de codigo 7 e 9, sdo usados operadores de concatenagio de strings.
A maquina na qual o script PhPesta sendo executado devera dispor de uma conexdo em estado de espera na porta TCP 3306.

Os resultados da execugdo de scripts como o acima apresentado sdo trafegados dentro do corpo de pedidos HTTP feitos por
browsers web.

Julgue os itens a seguir, considerando que os registros inseridos no esquema workflow apresentado no texto Il representam
adequadamente as informagdes de varios workflows quaisquer, individualmente identificados com numeros 0, 1, 2, 3 etc.

55

56

A consulta SQL abaixo poderia ser empregada para obtengdo da lista dos identificadores e nome das transi¢des que sdo

imediatamente alcancaveis a partir de um lugar 1, pertencente ao workflow 1.
SELECT t.transition_id, t.transition_nane
FROM transition ASt, arc AS a, place AS p

WHERE t.workflow.id = p.workflowid AND a.workflowid = p.workflow.id AND a.place_id =
p.place_id AND a.transition_id = t.transition_id
AND a.direction = "IN AND p.place_id = 1;

A consulta SQL abaixo poderia ser empregada para se obter a lista dos identificadores e nomes de lugares que pertencem a
qualquer workflow registrado no banco de dados, e que alcangam imediatamente uma transic@o cujo identificador ¢ igual a 0.
SELECT p.place id, p.place name, t.workflow id

FROM transition AS t, arc AS a, place AS p

WHERE t.workflow id = p.workflow id AND a.workflow id = p.workflow id AND a.place id =
p.place id AND a.transition id = t.transition id
AND a.direction = 'OUT' AND t.transition id = 0;
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Texto IV — para os itens de 57 a 64

O cddigo a seguir apresenta a implementacdo de um programa na linguagem Java, que declara quatro classes: Place,
Transition, Arc e Workflow, as quais modelam sistemas de workflow. O codigo nio possui erros de compilacéo.

1iimport java util HashSet; H f continuagdo do cddigo da classe Workflow

2iimport java util Vector; f calcula o conjunto dos lugares alcancaveis transitivamente a parir de from
Aiimport java util Set; Set=Place= reachables(Place from, Set=Flace= reachahlesFromOriging {

4 hoolean exausted = false;

ficlass Place | while (lexausted) |

B Workflow warkflow, int id;, String name; Yector=Transition= exitingFromFrom = exitingF rom fromy;

7 Placeddiorkflow wf_, int id_, String name_){ Yectar=Flaces destinationsFrom = destinations{exitingFromFram;

a warkflow = wf_; id=id_; harme = name_,; destinationsFrarm. removesllfreachablesFramQriging;

o

}
10: public String taStringd§
11 return workflow+" @' +name,;

if i{destinationsFrom.sized =031
exalsted = frue; break;

}

12 1} for{inti=0;i = destinationsFrom size, i++) {
134} Place p = destinationsFrom elermentAti);
14 reachahlesFromOrigin.addip);

15iclass Transition {
16 Workflow wwarkflow, intid; String name;
17 Transitiond®Woarkflow wf_, int id_, String name_) {

Set=Place= reachablesPartial = reachahblesip, reachahlesFramOriging,
reachahlesFromOrigin.addAll{reachablesPartial);

}

13 warkflow = wf_; id=id_; harme = name_,; i

19: 1 return reachahblesFromcrigin,

200

21 i retorna todas as transigdes imediatamente realizaveis a partir deste lugar

22:iclass Ao

23¢ Transition transition; Flace place; boolean isDirectionOut;
24: Arc(Transition transition_, Place place_, boolean out_) {

25 transition = transition_; place = place_; isDirectionOut=out_;

YVectar=Transition= exitingFrommPlace from) |
WVactor=Transition= transitions = new Vectar=Transition={;
for(inti=0;§ = arcs.size; i++) {

Arc a = arcs.elementAt();

26} if (a.place == from && la.izsDirectionOuf) {
274 if ftransitions._containsia transition))
2a transitions.addia transition),

29:public class Workf o {

30 intid; String name;

31 Vector=Place= places = new Vector=Place=g;
32 Vector=Transition= transitions = new Vector=Transition={,
33 Vector=Arc= arcs = new Vectar=Are={;

34 Workflow(int id, String name) {

id) this.id = id; this.name = name;

36}

37 public String toStringd { return name; }

38¢ Place addFlace(intid, String name) {

34 Place p= new Flacedhis, id, namea);

40 places.addipy, return @;

411 3

42: Transition addTransitiondntid, String namea) {
43 Transition t= new Transitiondhis, id, name};
44 transitions addfy; return t;

451 1

46 Arc addArc(Transition transition, Place place, boolean out) {
47 Arc a = new Arcitransition, place, out);

48 arcs add(a), return a,

49 1

}
4

return transitions;

i calcula os lugares imediatamente alcangaveis a parir de varias transigfes
Vector=Place= destinations{ector=Transition= transitions) {
WVactor=Place= places = new Yector=Place={;
for {inti=0; | = transitions sized; i++) {
Transition t= transitions.elementAL(i;
for{intj=0; ] = arcs.sized; j++1{
Arca = arcs.elementatiy;
if fatransition ==1 && a.isDirectionCuty {
if dplaces.containsa.placa)
places.add{a.place),

H
}

return places;

L I w0 B e e M M M Mt M M N7 R 7 R 3 e o 5 o o o o i B 5 O O O 5 O 5, 8, [ 8, S, S, S |

Julgue os itens seguintes, acerca das caracteristicas do cddigo apresentado no texto V.

57 O cddigo declara apenas uma classe publica, sendo as demais privadas.

58 Entre as classes declaradas ha: sobreposicdo de métodos; uso de tipos de dados parametrizados; exatamente 8 invocagdes de

construtores; exatamente 4 declara¢des de construtores; e um método recursivo.

59 Ha pelo menos 14 variaveis de instancia explicitamente declaradas no cddigo, sendo quatro delas de tipos primitivos e trés delas

de tipos de dados declarados no package java.lang.

60 O codigo da classe Workflow é mais reutilizavel que o da classe Place.
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1iimport java. util. HashSet;

2iimport java. util Vectar;

Jiimport java. util. Set;

4ipublic class Teste {

51 Workflow wfl = new Workflow(1 "Produtor-Consumidor®);

B! Wworkflow w2 = new Warkflow(2 "WFL EE";

71 Transition t0 = wfl. addTransition{D, "TO";

8i Transition t3 = wfl. addTransition(3, "T3");

9i Transition t4 = wil. addTransition(4, "T4";

10¢ Place p0 = wil. addPlace(, "PO™);

11 Place p1 =wfl addPlace(1, "P1",

121 Place p2 = wil. addPlace(2, "P2");

13i Place p7 = wil.addPlace7, "P7")

141 Arcal = wil addArctd, pd, false),;

16 Arc a2 = wil addArc(td, p2, false);
)
)

161 Arc a3 = wil addArct0, p7, false),
171 Arc ad = wil addArct3, pl, false);

181 Arc ad = wil addArctO, p1, true);

19 Arc ab = wil addbrc(ts, p2, true),;

200 Arc a7 = wil addArcitd, p0, true);

21% public static void main(String[] args) §

22 Teste t = new Teste();

23 Set<Flace> reachables = new HashSet<Places=();
24 reachables = t.wfl reachables(t.p? | reachables),
25 System.out. printin(reachables),

2R return;

27}

261}

O cddigo acima utiliza as classes declaradas no codigo apresentado no texto IV para tentar representar a rede descrita no texto I.

Considerando que esse codigo ndo possui erros de compilacéo, julgue os itens seguintes.

61

62

63

64

Sem considerar o comando da linha 6, os comandos das linhas 5 a 20 do c6digo acima modelam adequadamente a rede

apresentada no texto I, no que se refere as suas relagdes entre transi¢des, lugares e arcos.

O método println (), executado na linha de codigo 25, € declarado na classe System ou em uma de suas superclasses.

Na biblioteca padréo da linguagem Java existe uma solugéo alternativa ao uso de HashSet que foi efetuado na linha 23 do codigo.
Essa solug@o tornaria mais eficiente a obtengdo de uma lista de P1ace que seja ordenada conforme algum critério de ordenagéo

lexicografica.

Suponha um cendrio no qual esta ocorrendo a execugdo bem sucedida do método main da classe Teste. Imediatamente antes
da linha de codigo 24 ser executada terdo sido criadas por ordem direta das instrugdes contidas nas cinco classes declaradas nos
codigos do texto IV e (ou) no codigo acima apresentado — Teste, Workflow, Place, Transition e Arc — exatamente: uma
instdncia de Teste; duas instancias de Workf1ow; trés instdncias de Transition; quatro instdncias de Place; sete instancias
da classe Arc; uma instdncia de HashSet<Place>; duas instdncias de Vector<Place>; duas instdncias de

Vector<Transition>; e duas instdncias de Vector<Arc>.
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A figura acima apresenta alguns tipos de diagramas que podem ser construidos com a notagdo UML, na qual se destacam diagramas

nomeados de A a F. Considerando essa figura, julgue os itens seguintes, acerca da notagdo UML e sua aplicagfio a analise de sistemas.

65 A especificacdo detalhada de requisitos de sistemas de workflow, visando uso durante fase de validacdo junto aos clientes e

67

= == j—
—
—= i =

X =

ol

meio de diagramas do tipo B que por diagramas do tipo C.

Internet: <www.visual-paradigm.com> (com adaptagdes).

aderente aos diagramas do tipo E que aos diagramas do tipo D.

usuarios, ¢ efetuada com menor ambiguidade por meio de diagramas do tipo F que por meio de diagramas do tipo A.

O formalismo de redes de petri, embora néo seja suportado diretamente por meio da linguagem UML, possui semantica mais

A representagdo da variagdo comportamental de uma aplicagdo ao longo de seu ciclo de funcionamento ¢ melhor expressa por
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O diagrama mostrado na figura apresenta uma descri¢do parcial de relagdes entre conceitos de gestdo por programas de um 6rgéo

publico brasileiro. Cada conceito é representado por um retdngulo e os relacionamentos entre eles sio estabelecidos por meio de arcos

direcionados cujos nomes sdo predicados (numerados de A até Z) estabelecidos entre os conceitos. Julgue os itens seguintes, acerca

do significado e relacionamento adequado entre os conceitos apresentados e os conceitos de gestdo por programas.

69

70

n

72

Considerando a necessidade de se criar um modelo entidade-relacionamento estendido, contendo informagdes relativas ao modelo

acima, sdo predicados que representam pares de relagdes de (especializacdo, generalizagdo): (D, C) e (Y, X).

Considerando a necessidade de se criar um modelo entidade-relacionamento, contendo informagdes relativas ao modelo

apresentado, sdo predicados que associam entidades: G, R, V.

Previsdes de liquidagéo e previsdes de empenho sio entidades e(ou) atributos presentes em um modelo entidade-relacionamento
de um sistema de planejamento orgamentario, no qual as datas das previsdes de liquidagdo sdo usualmente anteriores as datas das

previsdes de empenho.

Em um sistema de gestdo por programas, o calculo de indicadores de metas depende do acesso aos valores de variaveis

quantitativas previamente calculadas.

E correto afirmar que as agdes de gestdo e agdes recomendadas sdo formuladas durante o acompanhamento e controle de um
programa; ocorrem apos o desenvolvimento do programa; e antes da avaliagdo do programa. E, ainda, acdes de gestdo sdo mais

explicitas que a¢des recomendadas; e ambas tem o propdsito de afetar o desenvolvimento do programa.
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O diagrama da figura acima apresenta uma descri¢@o parcial de relagdes entre conceitos de planejamento estratégico. Cada conceito

¢ representado por um retdngulo e os relacionamentos entre eles sfo estabelecidos por meio de arcos direcionados, no qual os

predicados estabelecidos entre os conceitos foram substituidos por letras de A até P. Julgue os itens seguintes, acerca do

relacionamento adequado entre os conceitos apresentados.

73 As relagdes A, B, C, D e E poderiam ser denominadas, respectivamente, como: resulta de uma acdo de; ocorre em

varios;aplica-se a uma; desenvolve;€estd associada a razdo de existéncia de uma.

74 Asrelagdes F, G, H, J e K poderiam ser denominadas, respectivamente, como: representam basicamente as percepcées

dos que dirigem;auxiliam na definicdo da;ndo é um componente de nivel;é um dos e declara a.

75 Asrelagdes L, M, N e P poderiam ser adequadamente formalizadas, respectivamente, como: ¢ um componente de nivel;

é um planejamento de nivel;declara; € subordinam-se aos.
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PROVA DISCURSIVA

*  Nestaprova, que vale vinte e cinco pontos, faca o que se pede, usando o espago para rascunho indicado no presente caderno. Em
seguida, transcreva o texto para a FOLHA DE TEXTO DEFINITIVO DA PROVA ESCRITA DISCURSIVA, no local
apropriado, pois néio sera avaliado fragmento de texto escrito em local indevido.

*  Qualquer fragmento de texto além da extens@o maxima de trinta linhas sera desconsiderado.

* Na folha de texto definitivo, identifique-se apenas no cabegalho da primeira pagina, pois nio sera avaliado texto que tenha
qualquer assinatura ou marca identificadora fora do local apropriado.

*  Quando comunicado pelo aplicador o numero do tema sorteado, preencha com esse nimero, obrigatoriamente, o campo
denominado TEMA SORTEADO de sua FOLHA DE TEXTO DEFINITIVO DA PROVA ESCRITA DISCURSIVA e acerca
do qual vocé redigira a sua PROVA ESCRITA DISCURSIVA.

TEMA 1 - O desenvolvimento de sistemas de workflow e de sistemas colaborativos de informacdes gerenciais

Ao elaborar seu texto, aborde, necessariamente, os seguintes aspectos:

® afinalidade dos sistemas de workflow e dos sistemas colaborativos de informagdes gerenciais;

® aimportancia desses sistemas para o aumento da produtividade;

® 0s ambientes nos quais esses sistemas operam: abertos, Linux e MySQL.

TEMA 2 - Arquitetura de banco de dados

Ao elaborar seu texto, aborde, necessariamente, os seguintes topicos:

® arquiteturas atuais dos banco de dados;

® banco de dados relacionais e orientados a objeto;

® linguagens de definicdo e de manipulacéo de dados em banco de dados.

TEMA 3 - Gerenciamento de banco de dados

Ao elaborar seu texto, aborde, necessariamente, os seguintes topicos:

® sistemas de gerenciamento de banco de dados;
® atividades de gerenciamento de banco de dados;
® requisitos de hardware e software para o gerenciamento de banco de dados para apoiar sistemas colaborativos de informagdes

gerenciais.

TEMA 4 - Analise de sistemas de tecnologia de informacéo - requisitos, verificacio e validacdo

Ao elaborar seu texto, aborde, necessariamente, os seguintes topicos:

® andlise de requisitos;

® verificagdo e validagdo de sistemas de software;

® ambientes de verifica¢do e validacdo de sistemas de software.
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TEMA S - Anilise de sistemas de tecnologia de informacio - metodologias e linguagens
Ao elaborar seu texto, aborde, necessariamente, os seguintes topicos:
® a metodologia orientada a objetos;

® alinguagem UML;
® alinguagem SQL.

TEMA 6 - Metodologias de programacao
Ao elaborar seu texto, aborde, necessariamente, os seguintes topicos:
® programacgdo procedural e orientada a objetos;

® tipos de dados e semantica;

® estruturas de controle.

TEMA 7 - Linguagens de programacio
Ao elaborar seu texto, aborde, necessariamente, os seguintes topicos:
® as tendéncias atuais das linguagens de programacao;

® alinguagem JAVA;
® as linguagens HTML e PHP.

TEMA 8 - Conceitos do modelo de gestao por programas
Ao elaborar seu texto, aborde, necessariamente, os seguintes topicos:
® o modelo de gestdo por programas na administragéo publica;

® o encadeamento 16gico entre planejamento e orgamento;

® as vantagens da gestdo por programas.

TEMA 9 - Aspectos objetivos do modelo de gestio por programas
Ao elaborar seu texto, aborde, necessariamente, os seguintes topicos:
® estrutura programatica: nivel estratégico, programa, projetos e atividades;

® caracteristicas dos projetos no modelo de gestdo por programas;

® caracteristicas das atividades no modelo de gestdo por programas.

TEMA 10 - O ciclo de gestdo por programas na administracio piblica
Ao elaborar seu texto, aborde, necessariamente, os seguintes topicos:
® o planejamento e o desenvolvimento de projetos e atividades;

® o acompanhamento e o controle de projetos e atividades;

® aavaliacdo de projetos e atividades.
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